Методическая  разработка проблемного семинара по профессиональному модулю 
ПМ.01 «Документирование хозяйственных операций и ведение бухгалтерского учета имущества организации»
Грибанова Елена Ивановна, преподаватель, ГБПОУ ВО «Аннинский аграрно-промышленный техникум»

Преподаватель: Компетенция – это способность успешно отвечать на индивидуальные или общественные требования и выполнять определенную деятельность,  компетенция подразумевает общую способность и готовность личности к деятельности, которая основана на знаниях и опыте, приобретенных в процессе обучения и направленных на ее успешное включение в трудовую деятельность. 

Цель урока: закрепить ПК1.2. «Разрабатывать и согласовывать с руководством организации рабочий план счетов бухгалтерского учета организации» 

Задачи:
· обучающие: выявить качество и уровень овладения знаниями и умениями, полученными на предыдущих уроках по темам: «План счетов бухгалтерского учета»; «Классификация счетов по структуре и назначению»; «Классификация счетов по экономическому содержанию», обобщить материал как систему знаний.

· воспитательные: воспитывать у будущих специалистов: самостоятельность при формировании учетной политики, ответственность при работе с нормативными документами; создать условия для реальной самооценки обучающихся, реализации его как личности. 

· развивающие: развивать пространственное мышление, умение классифицировать, выявлять связи, формулировать выводы; развивать коммуникативные навыки при работе в группах, развивать познавательный интерес; развивать умение объяснять особенности:, закономерности:, анализировать:, сопоставлять:, сравнивать.
Тип урока: систематизация и обобщения знаний
Вид урока: проблемный семинар 

Межпредметные связи: 

а) Обеспечивающие: дисциплина «Основы бухгалтерского учета».

б) Обеспечиваемые: ПМ.02 «Ведение бухгалтерского учета источников формирования имущества, выполнение работ по инвентаризации имущества и финансовых обязательств организации»

Обеспечение занятия:

Тетрадь для практических занятий, презентация, интерактивная доска, компьютерный тест, материалы для самостоятельной работы обучающихся.

Методы работы: опрос, частично-поисковый, самостоятельная работа, компьютерное тестирование, рефлексия.

Содержание занятия

I Организационный момент

· Проверка состава студентов;

· Проверка наличия рабочих тетрадей;

· Распределение заданий.

Постановка проблемы: исследовать и критически оценить вариантность и аналитичность построения рабочего плана счетов, как неотъемлемой составляющей информационной системы бухгалтерского учета.
Преподаватель: Одной из проблем построения рабочего плана счетов является определение его объема, что предполагает установление оптимального количества синтетических позиций, механизма регулирования числа и состава счетов различных уровней, а также способа выделения всех необходимых для управления аналитических разрезов классификации данных.

При определении количества синтетических счетов предлагается принимать во внимание два фактора: экономическое содержание реального процесса деятельности организации и требование удобства использования рабочего плана счетов. Количество счетов первого порядка должно соответствовать числу выделенных на одном уровне составляющих кругооборота средств в масштабе отдельной организации. Практическое использование рабочего плана счетов предполагает, что количество фактически применяемых отдельными организациями синтетических позиций соответствует нормальным возможностям персонала.

Рабочий план счетов бухгалтерского учета организации должен включать все необходимые для управления системы аналитических счетов, выделенные для каждого синтетического счета.

В качестве основных принципов построения рабочих планов предлагаются: единство критериев выделения счетов; однородность и разграниченность счетов; равнообъемность счетов одного порядка; наличие резервных синтетических позиций каждого уровня для последующего заполнения организацией в связи с производственной необходимостью.

Основной тенденцией в определении объема рабочих планов счетов является сокращение количества синтетических счетов и увеличение (разумное) числа субсчетов и аналитических счетов.

Единым не может быть рабочий план счетов для организаций различных отраслей хозяйства, так как рабочий план - это дело каждого главного бухгалтера, который обязан выбрать для своего предприятия те счета, которые максимально соответствуют конкретным условиям его работы. Построение рабочего плана счетов подразумевает сочетание методологического единства учета в общегосударственном масштабе и полной самостоятельности предприятий в организации его. 

При формировании рабочего плана счетов необходимо обосновать отраслевые особенности данной организации и исходя из этого строить систему счетов первого, второго и третьего порядков. Для этого в рабочем плане нужно сформировать систему аналитического учета так, чтобы в ней участвовало разумно большое количество счетов аналитического учета. Именно от этого зависит удобство работы со счетным планом. Поэтому важной проблемой является выработка концептуальных подходов, позволяющих на практике % наилучшим образом сформировать рабочий план счетов.

Осмысление проблемы (решаемые задачи):

1. Выявить требования и ограничения, предъявляемые к построению рабочего плана счетов как элементу учетной политики организации;
2. Закрепить строение синтетических счетов, субсчетов и аналитических счетов 

3. Выразить свою точку зрения по составлению рабочего плана счетов предприятий, различных форм собственности.

II. Актуализация опорных знаний и умений.   Метод: устная беседа.

1. Дать определение синтетическим счетам?

2. Как называются счета: 99,84,55,26,23,90,02,20,41,51,60?

3. Что такое субсчета? Приведите примеры?

4. Приведите примеры аналитических счетов к счетам 71,60,11,20,70?

5. Дайте понятие классификации счетов? 
6. Какие существуют две классификации счетов?

7. В каких случаях применяются эти классификации?

8. Как закрыть счета: 25, 26, 44, 90, 91?

9. Как определить остаточную стоимость основных средств?

10.  Понятие инвентарного счета?

11.  Схема инвентарного счета?

12.  Понятие фондового счета и его структура?

13.  Понятие счетов расчетов и их структура?

14.  Как вывести сальдо по 71 счету?

15.  Особенность закрытия счета 99?

16. Принципы построения рабочего плана счетов?

17. Три основных подхода к составлению плана счетов?

18. Этапы составления рабочего плана счетов?
19. Подходы к формированию рабочего плана счетов?
 Задание 1. Компьютерное тестирование

1 Классификация счетов – это:

а) группировка счетов по экономически однородным объектам учета, целям и способам отражения этих объектов на счетах;

6) обеспечение единства принципов отражения хозяйственных процессов;

в) определение перечня счетов и их однородных групп, необходимых для отражения хозяйственных процессов.

2 На первом этапе счета подразделяются на:

а) основные, регулирующие, операционные и финансово-результатные счета;

б) счета учета средств, для учета хозяйственных процессов и их результатов;

в) счета средств, источников образования средств.

3 Классификация счетов по структуре предназначена для:

а) соизмерения дебетовых и кредитовых оборотов по счету;

б) понимания значения оборотов и остатков по счетам;

в) построения системы контроля.

4 На втором этапе группировки счета делятся на:

а) основные, операционные, бюджетно-распределительные, финансово-результатные;

б) инвентарные, фондовые и счета расчетов;

в) основные, бюджетно-распределительные, финансово-результатные, забалансовые.

5 Регулирующие счета используются для:

а) учета источников образования средств;

6) уточнения стоимостной оценки объектов бухгалтерского учета, отражаемых на основных счетах;

в) уточнения оценки объектов, отраженных на калькуляционных счетах.

6 Бюджетно-распределительные счета используются для:

а) учета процесса заготовления;

б) уточнения оценки объектов, отражаемых на основных счетах;

в) распределения расходов по объектам калькулирования.

7 Отличительной особенностью собирательно-распределительных счетов является:

а) наличие двух остатков сразу;

б) отсутствие на них остатка;

в) отражение одновременно двух объектов учета.

8 Особенность строения сопоставляющих счетов заключается в:

а) наличии двух остатков сразу;

б) отражении одновременно двух или более объектов учета;

в) отражении одного объекта учета в двух разных оценках.

9 Особенность отражения операций на забалансовых счетах состоит в:

а) необходимости составления особых документов;

6) использовании простой записи;

в) использовании двойной записи.

10 Забалансовые счета используются для:

а) учета средств, не принадлежащих данному хозяйствующему субъекту;

6) учета средств, взятых в аренду;

в) отражения событий и операций, которые в данный момент не влияют на баланс хозяйствующего субъекта, а также для учета средств, принятых на ответственное хранение, переработку, комиссию, в аренду.

11 План счетов бухгалтерского учета – это:

а) схема регистрации и группировки фактов хозяйственной деятельности;

б) перечень аналитических счетов, используемых в учете;

в) совокупность синтетических и аналитических счетов.

Ответы на тест:   Тест 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

II. Обобщение и систематизация.  Объясните содержание счетов (по презентации)
Счет 25 «Общепроизводственные расходы»

	Дебет
	Кредит

	Номер операции
	Сумма 
	Номер операции
	Сумма 

	Сальдо на 01.12.15.
	0
	32
	453280

	8
	85000
	
	

	10
	270000
	
	

	20
	70000
	
	

	22
	18200
	
	

	23
	9800
	
	

	Оборот
	453280
	Оборот
	453280

	Сальдо на 31.12.15.
	0
	
	


Счет 26 «Общехозяйственные расходы»

	Дебет
	Кредит

	Номер операции
	Сумма 
	Номер операции
	Сумма 

	Сальдо на 01.12.15.
	0
	34
	437080

	8
	97800
	
	

	9
	37000
	
	

	11
	194000
	
	

	11
	37000
	
	

	20
	45000
	
	

	Оборот
	437080
	Оборот
	437080

	Сальдо на 31.12.15.
	0
	
	


Счет 44 «Расходы на продажу»

	Дебет
	Кредит

	Номер операции
	Сумма 
	Номер операции
	Сумма 

	Сальдо на 01.12.15.
	0
	37
	31868

	8
	8000
	
	

	20
	17000
	
	

	22
	4420
	
	

	23
	2380
	
	

	24
	68
	
	

	Оборот
	31868
	Оборот
	31868

	Сальдо на 31.12.15.
	0
	
	


III. Применение знаний при решении практических задач

Решение ситуационных задач (по 4 вариантам).  Метод: частично-поисковый.
Условие задачи 1.  Ведение учета на инвентарных счетах.
На начало месяца на складе обувной фабрики находилось готовой продукции на сумму 48000 р. Операции, проведенные в течение месяца, отражены в табл. 1.
Задание. Оформить счет 43 «Готовая продукция», рассчитать обороты и определить стоимость готовой продукции, отгруженной в конце месяца.
                                                                                                                                    Таблица 1

	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит

	1. Списана готовая продукция на склад
	34000
	43
	20

	2. Часть готовой продукции отгружена покупателям
	55000
	45
	43

	3. В результате аварии водопровода на складе списана, как убыток, часть го​товой продукции
	
7000
	
99
	
43

	4. Из производства на склад поступила очередная партия готовой продукции
	28000
	43
	20

	5. Возвращена покупателями часть готовой продукции
	10500
	43
	62

	6. В конце месяца отгружена со склада Покупателю вся готовая продукция
	?
	45
	43


Для решения задачи необходимо собрать счет 43 и определить кредитовый оборот при условии, что сальдо конечное на счете 43 равно нулю, так как вся продукция отгружена со склада.
Условие задачи 2. Ведение учета на собирательно-распределительных счетах 25 и 26. В течение месяца отражены косвенные расходы, приведенные в табл. 2. 

Задание. Определить сумму списания общепроизводственных и общехозяйственных расходов по счетам 25 и 26 в конце месяца. 

Таблица 2

	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит

	1 . Начислена заработная плата: 

а) работникам бухгалтерии 
б) наладчикам оборудования
	10000 
15000
	26 
25
	70 
70

	2. Начислены страховые платежи на заработную плату:

а) работникам бухгалтерии
б) наладчикам оборудования
	3560
5340
	26
25
	69
69

	3. Из кассы оплачены почтовые расходы канцелярии
	240
	26
	50

	4. Списан инвентарь в отдел кадров
	800
	26
	10

	5. Списаны запчасти на ремонт оборудования
	1000
	25
	10

	6. Акцептован и оплачен счет за юридические услуги
	1300
	26
	60

	
	1300
	60
	51

	7. Начислена амортизация грузового лифта
	360
	25
	02

	8. Акцептован и оплачен счет за установку сигнализации
	15000
	25
	60

	
	15000
	60
	51

	9. В конце месяца списаны общепроизводственные расходы на затраты производства
	?
	20
	25

	10. В конце месяца списаны общехозяйственные расходы на затраты производства
	?
	20
	26


Для решения задачи необходимо собрать и закрыть счета 25 и 26. 

Условия задачи 3. Ведение учета на калькуляционном счете 20 «Основное производство». На начало месяца незавершенное производство на счете 20 составило 18000 р. В течение месяца отражены производственные затраты, приведенные в табл. 3. 

Таблица 3 

	Содержание операции
	Сумма, р.
	Дебет
	Кредит

	1 . Списаны материалы в производство
	24000
	20
	10

	2. Начислена заработная плата за изготовление продукции
	80000
	20
	70

	3. Начислен социальный налог на эту заработную плату
	28400
	20
	69

	4. Начислена амортизация оборудования
	5000
	20
	02

	5. Списаны расходы будущих периодов
	1000
	20
	97

	6. Отражены затраты для создания резерва на ремонт
	1400
	20
	96

	7. Списаны общепроизводственные расходы
	17500
	20
	25

	8. Списаны общехозяйственные расходы
	13200
	20
	26

	9. Списана готовая продукция на склад
	181000
	43
	20


Задание. Определить сумму незавершенного производства на конец месяца и рассчитать себестоимость одного изделия, если на склад списано 160 ед. готовой продукции. 

Для того чтобы определить стоимость незавершенного производства, необходимо собрать счет 20 и определить конечное сальдо. 

Условие  задачи 4. Составить рабочий план счетов бухгалтерского учета организации

Исходные  данные:
1.  Из приведенных счетов выберите активный счет:

                               1. Счет 60; 2. Счет 76; 3. Счет 66; 4. Счет 90; 5.Счет 43.

2. Из перечисленных счетов выберите бюджетно – распределительный:

1. Счет 70; 2. Счет 10; 3. Счет 90; 4. Счет 26; 5. Счет 97.

 3. Укажите, какие из приведенных ниже счетов являются активными, пассивными и активно-пассивными:

 03, 07, 14, 15, 20, 25, 41, 42, 50, 52, 60, 63, 67, 71, 76, 82, 90, 91, 001, 006

4. Дайте классификацию  приведенным ниже счетам  по экономическому содержанию:

 02, 03, 05, 08, 15, 21, 25, 28, 40, 41, 43, 45, 46, 50, 52, 55, 60, 62, 63, 67, 69, 71, 75, 79, 81, 83, 86, 90, 91, 94, 96, 001, 004, 008.

5. По данным корреспонденций счетов (табл. 4) восстановите содержание хозяйственных операций. Решение задачи оформите в табл.5 

Таблица 4

	Дебет счета 
	 Кредит счета 
	Сумма тыс. руб.

	20 «Основное производство»
	70 «Расчеты с персоналом по оплате труда» 
	150

	20 «Основное производство»
	69 «Расчеты по социальному страхованию и обеспечению»
	40

	70 «Расчеты с персоналом по

оплате труда»
	50 «Касса»
	100

	10 «Материалы»
	60 «Расчеты с поставщиками и

подрядчиками»
	30

	60 «Расчеты с поставщиками и

подрядчиками»
	50 «Касса»
	70

	20 «Основное производство»
	60 «Расчеты с поставщиками и

подрядчиками»
	15

	20 «Основное производство»
	05«Амортизация нематериальных

активов»
	10

	50 «Касса»
	51 «Расчетные счета»
	55

	71 «Расчеты с подотчетными

лицами»
	50 «Касса»
	5

	51 «Расчетные счета» 
	50 «Касса»
	45

	20 «Основное производство»
	71 «Расчеты с подотчетными лицами»
	4

	50 «Касса» 
	71 «Расчеты с подотчетными лицами»
	1

	43 «Готовая продукция»
	20 «Основное производство»
	100

	51 «Расчетные счета»
	62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» 
	90


Таблица.5

Журнал хозяйственных операций

	Содержание хозяйственной операции 
	Сумма тыс. руб.


IV. Закрепление

Задание 1. Составить рабочий план счетов на примере предприятия ООО «Авангард» (самостоятельная работа). 

        При разработке рабочего плана счетов  необходимо оценить необходимость наличия каждого счета у организации. У предприятия ООО «Авангард»   имеется кассовый аппарат первоначальной стоимостью 8500 руб.   У предприятия ООО «Авангард» не имеются доходные вложения в материальные ценности, нематериальные активы и оборудование к установке Предприятия ООО «Авангард» является организацией торговли и не планирует в будущем заниматься производством или оказанием услуг, то необходимости в счетах 10 «Материалы», 11 «Животные на выращивании и откорме», 15 «Заготовление и приобретение материальных ценностей», 16 «Отклонение в стоимости материальных ценностей», 20 «Основное производство», 21 «Полуфабрикаты собственного производства», 23 «Вспомогательные производства», 25 «Общепроизводственные расходы», 26 «Общехозяйственные расходы», 28 «Брак в производстве», 29 «Обслуживающие производства и хозяйства», 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)», 43 «Готовая продукция», 46 «Выполненные этапы по незавершенным работам» нет. Покупка товаров происходит одновременно с их оплатой. Предприятия ООО «Авангард»  в  кредит не торгует.

На основе Плана счетов, утвержденного приказом Минфина РФ от 31 октября 2000 г. N 94н (в редакции от 08.11.2010) разработайте рабочий план счетов 

Рабочий план счетов
	Код счета
	Наименование

синтетического

счета
	Субсчет и его название
	Наличие аналитических счетов с

признаком материальности

	1
	2
	3
	4

	
	
	
	


Целью самостоятельной работы является формирование различных умений, таких как поиск информации, умение работать с литературой, самостоятельно приобретать новые знания, искать различные пути решения, приходить к необходимому результату. Упор делается на личную заинтересованность студента в освоении той или иной темы, в желании получить необходимые навыки и сформировать профессиональные компетенции будущего специалиста. 

Умение правильно организовывать свое свободное время и свою самостоятельную работу является важнейшим качеством в достижении успеха в учебе учащегося. Именно своевременность и правильность выполнения различных работ и характеризует студента как квалифицированного специалиста.
V. Итоги урока, оценка деятельности, рефлексия
Проверка самостоятельной работы (по презентации в форме беседы).
  Метод: рефлексия

1. Сегодня я узнал…

2. Было интересно…

3. Я понял, что…

4.  Урок дал мне…

VI. Задание на дом:

1. Задание по закреплению знаний: 

· Повторить план счетов бухгалтерского учета; 

2. 3адание на углубление знаний: 

· Подготовить презентацию «Рабочий план счетов на примере (конкретной организации)».

3. Опережающее задание:

· подготовка доклада «Положение о ведение кассовых операций».
